責任編輯:伍麗薇 版面設計:謝錦輝

灣

家

而台灣作家楊照,更是從名字便與這本出了台版、港版和內地版的暢銷書相得益彰。「對照記」一完成一場持久的,通過記憶進行對照的,通過記憶進行對照的實施,對楊照而言,最大意義一位兩岸三地文壇少有能左手寫「被強迫」去進行回憶。作為是一位兩岸三地文壇少有能左手寫小說的作家,當性格溫婉平和的楊照檢視其自我時,又是否有我們所不了解的一面?

楊照究竟是位怎樣的作家? 文:香港文匯報記者 賈選凝 攝:彭子文



楊照小檔案

楊照本名李明駿,在國立台灣大學歷史學歷大學歷大學傳大學博士,研究專人類學,現在會人類學,現在是台灣作家、文學評論家和政論家。

他曾任靜宜大學中文 系兼任講師、台北之音 「台北話題」主持人、國 立政治大學中文系兼任 講師、遠流出版公司編 輯部製作總監、《明日 報》總主筆、《新新聞 週刊》總編輯等。著有 長篇小説《大愛》、《暗 巷迷夜》、《吹薩克斯風 的革命者》,另有《文 學、社會與歷史想像 戰後文學散論》、 《理性的人》、《故事效 應: 創意與創價》、《霧 與畫:戰後台灣文學史 散論》、《永遠的少 年》、《想樂——發掘50 首古典音樂的恆久光彩》 等文學文化評論集。





楊照的形容中,「對照記」其實就是命題作文,題目放之兩岸三地皆準,並不針對個人。但這種限制較小的寫作方式,最終仍會落實到「個人」。作為一個寫作個體,寫,其實就是被強迫去回憶一些事情,回憶那些平日寫作中不見得會想起來的事情。

一邊寫,一邊從另外兩位搭檔的書寫中,看 到生於同年代、長在不同環境的這一代人,走 過怎樣的既相同又不同的道路。

楊照坦言自己對香港不算熟悉,但恰恰因為《對照記》中香港作家馬家輝的敘述,他現在會覺得,灣仔是個對自己來講有特殊意義的地方。「多年前還沒來港時,對香港唯一有感情的地方是沙田,因為那是余光中他們在中文大學教書。」但現實中,其實連沙田的位置都不清楚,只記得有次從廣州搭火車去香港,見到窗外站牌上有「沙田」二字。那是長久以來從閱讀中獲得對香港的感情,但如今,「對照」之後,同輩人的灣仔記憶,也成為了楊照的強烈感覺。

書中有個主題詞是「瓊瑤」,楊照寫的是多年前自己讀台大期間,和好友的女友度過的一夜 ——但終究甚麼都沒有發生,「彷彿出自瓊瑤小說的人生瞬間。」文字寫來極純美,但在現實中其實是他刻意遺忘或說是生命中較為尷尬的事。

他說:「我跟我那個死黨,直到今天我們都還是好朋友,還會經常見面去打彈子,但我從來沒寫過也沒講過。」如果不是因為寫作,這扇塵封的記憶之門便不會再打開,但偏偏寫這主題詞之前,台灣皇冠重新出版瓊瑤的經典作品,請楊照為《船》寫序言——當那篇序寫完,坐在電腦前再面對這主題詞時,書寫就自然而然發生了。

因為書寫,秘密也變成了歲月中的美好。

回憶,有生命的喜悦,也自然要面對生命的低落。譬如在面對「股票」這個詞時,他知道自己可以寫,「但我唯一和這個詞有過的關係,就是父親去世時,留下價值台幣兩三百萬的股票。」將失去親人的記憶再度翻出來,讓他記起父親過世前的許多事,手裡握着那個股票的存折本,無盡感觸。

楊照説:「如果不是為了寫,我大概會逃 避。」

雜務纏身的小説家

綜觀楊照的寫作脈絡,你會發現有三種很不一樣的文體,第一種是純粹工作上的,譬如他的政治評論、時事評論,第二種是很個人的,包括他寫女兒、寫《對照記@1963》、寫私人生活寫回憶經驗,在這其中,他會盡可能誠實,將自己想說的說出來。而最後一種,才是他最為看重的——寫小說。

他說,在寫小說這件事上,他從來沒對自己 滿意過。「因為對我來說,其實那是一個更艱 難的追求。」

也只有「寫小説」,才是他作為作家最核心的 部分。「一直不斷讓自己去追蹤、追求、寫出 原來寫不出來的東西,過程一定不會滿意。」

儘管外界更多將楊照定位為一個洞見犀利的 評論家,但他的自我定位卻是個「做了很多雜 事的寫小説的人」。

寫小說是成就感與滿足感的最大來源,卻又 是個淡然的追求。「因為那是個人的,我不太 在意有沒有人在看。」這麼多年來,小說一直 寫,卻很少拿出來發表,反而是做的「雜事」, 別人看到比較多。不過楊照笑言:「雖然叫雜 事,但我這個人如果有一點點好處,那就是我 還蠻認真的,不管是工作還是甚麼,我不會敷 衍。」如果沒有想法,他不寫;如果說的不是 自己以前沒說過的話,他不寫;如果找不到他 認為值得說的故事,也不寫。

楊照有他自己的標準。

與音樂擦身而過

那假如沒有成為作家呢?

其實當你面對楊照時,你根本不會懷疑他會成為作家之外的人——穿白色中式衣衫的他,斯文含蓄,舉止透露出文人的涵養氣度,言談間用字和煦,卻又自有風格。但我們仍會好奇,假如沒有成為作家,他的人生會是怎樣?

回憶起來,其實楊照小時候,或許曾經錯過 一個走上音樂之路的機會。

他學了整整六年小提琴,也碰到了一個這輩子對他最好也對他最差的老師。「他對我最好,是他教我非常多東西,有些直到三十年後我還是會很感激他;最壞,是他用打我的方式教我。」那位老師離開台灣後,楊照便完全不拉琴了。而那恰恰是他唯一想像過自己可能會走上另一條道路的可能——「如果當時他不用那種方式教我,如果我真能夠維持對音樂的興趣,或許會變成一個和音樂關係密切的人。」

但這一生,除了那麼一點點機會,音樂的分量有可能超越文字,楊照再沒有任何時刻,對 任何其他事物萌生勝於對文字與文學的興趣。

非典型白羊座

坦白説,無論從哪個角度而言,你都不會相信楊照是個白羊座。當然前提是,你多少相信 星座。

他的理性平和從內而外散發,你會覺得他整個人無論在任何時刻,都是鎮定的,哪怕一天 要飛三個城市、轉多程飛機,他看起來都會心 平氣和。

但他卻説,這是訓練出來的。

「因為我在自己整個個性還沒形成前,就大量讀書,大量讀書的過程中,形成了種種意見。我在很年輕時,就從我讀的書和台灣那個時代給我的印象中,得到一種強烈的感受:一個人如果不懂得體貼別人的感覺,那是很糟糕的人。」

為甚麼楊照刻意這樣平和,因為他相信,一個人沒有權利在明知可以控制的情況下,讓周圍的人痛苦。

「這不是你的權力。一個人如果只為自己而 活,是全天下最丢人的事。」早在他的個性尚 未形成之前,就已深受這種思想影響。「所以 後來很長一段時間,我努力讓自己不要變成自 己看不起的人。」

講完自己也笑:「説老實話,每個人都覺得我不像白羊座。」

白羊,絕對不是個和平的星座。

那麼,痛苦不可以對別人發洩,要怎樣自我調適?不會憋悶在心中嗎?

「不會啊,因為我是個寫作者。」寫作是最好的發洩和最好的治療方法,尤其他又是個寫小說的人。早在16年前寫《迷路的詩》時,他便寫過,有一天突然痛悟自己為何要寫小說——「因為我可以不要在生活上面發脾氣,我可以把報復、憤怒、最骯髒最討厭的想法,全部寫在小說中。」

討厭一個人,就讓他死掉。楊照説:「寫作 是種報復。」

楊照的「荒蕪島嶼」

不可否認,楊照身上有明確的台灣特徵,按他的話說:「我走到哪裡,別人都會覺得我是台灣人,雖然我自己講不清,那種特徵是甚麼。」他卻知道,無論是處事反應,還是思維習慣,他與香港作家和內地作家都很不同。

最簡單來說,不妨對照一下他和好友馬家輝。早年兩人合作一個雜誌專輯「power 50」 一選出兩岸三地最有權力的50個人。當時因為有太多事情要處理,所以他們通常每天上午10點通個電話,而往往到了下午1點半,馬家輝就會撥電話過來,告訴楊照説,我這邊已經處理成怎樣怎樣,你那邊呢? 楊照頓時嚇一大跳,「我這邊?我這邊甚麼 事都還沒做啊。」香港與台灣,兩種步調和期 待,完全不同。港人處理很多事情時,會更焦 慮也更神經質,但在楊照身上,卻有着台灣人 天然的淡定。

傳真: 2873 2453 電郵: feature@wenweipo.com

本版逢周六刊出

事實上,楊照並不認為《對照記@1963》是他寫作計劃的一部分——這是意外加入的,他真正按部就班在寫的,是一個早在2002年便已啟動且快要完成的龐大小說《荒蕪島嶼》。在這計劃中,他會寫一百篇小說,從1901、1902一直寫到2000,以20世紀的每一個年份為題寫一篇小說,前後寫了十年,如今已寫出93篇,完稿在即。

楊照讀書時的專業是歷史,因而在學歷史的 過程中,他對台灣歷史有着尤其強烈的感受與 因或。

「你想想看,內地改革開放30年,已經發生了這麼多巨大的變化,但是台灣呢?從1895年,台灣人突然變成日本人,然後日本人透過殖民政策,把西方文化引進來,要快速把台灣變成一個模範殖民地,甚至是南洋中心,所以日本強迫台灣人快速現代化,可是沒有幾年,戰爭爆發,日本戰敗,台灣人突然變成了中國

人。」 之後,不過四年時間,台灣變成了所謂的中華民國,然後到了1950年,美國人進駐,楊照就在那個環境下一路長大,「那麼封閉的一個地方,那麼封閉的歷史。」

當然,讀歷史出身的他本可以用歷史的方式,去整理這一百年發生過甚麼事。「可我發現一件奇特的事,台灣一百年來的大變化,史料上很多都沒有記載。」而這正是楊照寫《荒蕪島嶼》的原因,他試圖去寫理論上台灣應該有、卻無法用歷史方式去寫的複雜百年史。

作為一個作家,他唯有用這樣的方式去看待 台灣的20世紀。為甚麼取名《荒蕪島嶼》?楊 照說:「這個島嶼照理講有那麼多東西,可為 甚麼在歷史上,看起來卻那樣荒蕪?」

最接受不了背叛

身為一個非典型的白羊座,或許只有在某些特定時刻,楊照才會恢復白羊座的衝動與憤怒。那就是背叛——被自己的朋友背叛。

如果他認為一個朋友已經交了足夠久,那麼 對方對他的了解,便應該足夠深入。正因如 此,才更怕被朋友背叛。

是的。有過經歷,刻骨銘心的一次,傷得徹 底。

當年,楊照在《迷路的詩》寫自己高中發生的事情,那時剛好有位朋友是他從美國回來後的幾年中,時常見面聊天十分投契的,卻想不到朋友讀完他的書後,在報紙上寫了篇文章。「那對我真的很傷。因為他的意思是説,我不可能有那樣的高中生涯,質疑我為甚麼要這樣去編造,把自己編得很英雄。」

旁人如果説這樣的話,楊照不會介意,但偏偏是朋友,他覺得:「怎麼可能出自朋友?而且你怎麼可以規定說——只因為你自己不是用這種方式長大,就說我不可能有那樣的成長經驗?」

白羊的衝動血性立時爆發,楊照忍不住寫了 一篇文章還擊,並衝動地把文章發出去,那段 友誼自然也走到了終點。

楊照接受不了背叛,同樣接受不了曖昧不 清、虛以委蛇。不合則散,不必假意應酬、虛 偽地再保持所謂的「友誼」。非黑即白沒有中間 灰色地帶的交友原則,反而的確是白羊座不拖 泥帶水的個性。

楊照自稱是個朋友很少的人,但他又説: 「我珍惜朋友很少這件事情,因為你交那麼多朋友,你就不可能用這種方式交朋友。」

坦誠相見、直來直往、肝膽相照、重情重

誰説楊照不是個典型的白羊座呢?